

■責任編輯：楊偉聰

# 閩港合辦推介會 冀港優勢移植福建

## 尤權展自貿區海上絲路戰略投資優勢



交流合作

香港特區行政長官梁振英(右)在禮賓府與訪港的福建省委書記尤權會面,就雙方關注的議題交換意見。

香港文匯報訊(記者 張建忠、葉臻瑜 香港報導)福建省委書記尤權在其任上首度率團訪港,引發此間經濟界的熱烈回應。閩港「金融合作」、「二次創業」及「產業提升」等,成為頗顯熱度的3個關鍵詞。

### 閩籍港商勢「二次創業」

全球市場不振、經濟下行,福建逆勢發展,去年GDP增長9.9%。尤權在訪港期間介紹福建經濟「有質量地發展」、「以龍頭帶增量」、「注重生態」等特徵,為港商所關注。

香港德信科技集團董事長林平基表示,閩自貿區掛牌成立,省委書記第一時間來到香港,對香港是一次很好的機會。他認為全球經濟均在謀求轉型升級,香港經濟亦不例外,「找到合適的發展方向,找到事業發展的機會,未來才會別開生面」。林平基坦言,諸多的國家戰略在福建實施,必將推動在港福建籍企業家的「二次創業」,「期待尤權書記給我們帶來更多好消息」。

### 產業提升成效立竿見影

福建自貿區三個月掛牌以來,在產業提升方面的成效,被禹洲地產(1628)董事局主席林龍安稱為立竿見影。閩自貿區以提升兩岸產業優勢為指向之一,令林龍安頗受啟發。他認為,自貿區發展方向亦會帶動在閩港資企業的未來發展。以房地產業為例,可以把純地產業向社區金融業、物流業、配送業,以及其他的社區服務業延伸。

「這個模式,禹洲已然開始佈局,不僅在福建,也在長三角佈局。」林龍安表示,隨着進入移動互聯網時代,P2P、O2O等行業走熱,產業提升有了多種手段,「特別在福建政策優勢日見顯著下,推力更大」。

### 港可推進跨境金融合作

中國國家行政學院(香港)工商專業同學會副主席李毅認為,福建定位為21世紀海上絲綢之路的核心區,根據「一帶一路」的五通理念,資金融通是關鍵。香港可以進一步協助福建企業來港上市和發債。不僅如此,根據福建省政府剛推出的《加強閩港合作三年行動方案》,香港金融界亦可以深度推進跨境金融領域合作,參與福建省境內企業併購重組、創業投資、設立小額貸款公司、融資擔保公司、融資租賃公司和商業保理公司等。

美國駐香港總領事館經濟政治處的安邁表示,通過參加今天的推介會,獲得很多有用資訊。香港仍然是中國最開放的地區之一,希望福建能夠從香港自由港的角色中獲益,他亦希望有機會去福建看看。



■2015閩港合作推介會舉行簽約儀式,簽訂15個重點項目,總投資37.6億美元。米南攝

香港文匯報訊(記者 米南、張建忠、葉臻瑜 香港報導)以「新福建新合作新機遇」為主題的「2015閩港合作推介會」昨日在香港舉行。福建省委書記尤權致辭時表示,香港具有建設國際自由港的成功經驗,具備工業設計製造、國際商貿物流中心、金融中心、國際文化交流中心和旅遊大都市等諸多優勢,希望閩港把握在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)、《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA),以及福建自由貿易試驗區政策疊加效應下的政策優勢,共同將香港的先進經驗移植福建。

此次推介會由福建省人民政府和香港特區政府聯合主辦。會上尤權不僅介紹了近年來福建經濟社會發展狀況,更展示了福建作為第二批中國自由貿易試驗區和21世紀海上絲綢之路核心區的戰略投資優勢。

### 籲港業界赴閩投資

「福建發展的良好基礎和對外開放的新格局,為港企和投資者提供商機。」尤權特別表示,未來福建將與特區政府完善高層互訪、聯席會議等常態化的合作機制,發揮閩港經濟合作促進委員會的作用,加快雙方在CEPA和ECFA的「雙延伸」工作成果。

尤權希望香港的口岸管理、通關運作、人才配置等先進做法可複製到福建,提高福建自貿試驗區的國際化水平。他誠邀香港商貿物業者參與到福建自貿區的建設中來。同時,期盼香港電子訊息、裝備製造、工業設計等業界赴閩投資,「特別是工業4.0、互聯網+、智能製造、數控一代等項目,參與福建傳統產



■尤權歡迎港商到福建投資。米南攝



■林鄭月娥指閩港兩地的合作空間很大。米南攝

業的改造,共同建設兩地升級版的產業」。

### 助閩企赴港設分支

尤權表示,香港是國際金融中心,擁有充裕的國際資本。福建歡迎更多香港銀行、證券、期貨、保險等機構赴閩設立代表處,法人機構或分支機構,利用福建金融業後發優勢,提升其資本價值。他指香港在全球供應鏈體系中佔有重要地位。福建支持更多有條件的閩企赴港設立營銷、營運中心,擴大閩港貿易。尤權最後稱:「福建現在的發展正是春播時節,來閩創業必將收穫豐厚果實。」

### 閩港台合作商機大

「尤書記對香港是非常熟悉的。」政務司司長林鄭月娥代表特區政府歡迎尤權書記一行訪港,並稱香港和福建兩地的交流和合作一向緊密,合作空間廣闊。

港商紛呼應 籲合作升級

## 15重點項目簽約 總投資37.6億美元

香港文匯報訊(記者 張建忠 香港報導)2015閩港合作推介會昨日舉行15個重點項目簽約儀式,總投資37.6億美元。其中港資佔絕對比重,項目涉及先進製造業、現代農業、電子訊息、新能源新材料、基礎設施、港口物流等福建省重點發展產業,區域遍及9個地市。

### 港資入閩「版本」升級

本報注意到,閩港合作此輪重點項目簽約,港資入閩投資的「版本」顯示多樣升級。多個產業園的建設備受關注。利嘉實業(香港)控股有限公司此次擬斥資3.3億美元,在福建平潭綜合實驗區吉鈞港建利嘉物流園,顯示看好平潭對台綜合實驗區、自貿片區「雙區合一」的前景。

香港上市公司冠城集團此次簽約擬投資2.7億美元,在中國鐘錶出口重要基地漳州建設鐘錶產業園,將發展的腳步邁向鐘錶創意研發、鐘錶電子商務、鐘錶工業旅遊等。

香港樂游科技控股有限公司準備投資1億美元,建設食品產業科技園;8家香港家居企業組團在漳州漳浦投資2.7億美元亦相當吸晴,該項目擬建在閩的香港家居產業群,實現兩岸三地市場的同步呼應。



▲尤權(左)在推介會前與本報社長王樹成交談。米南攝

此外,港口開發與高科技產業合作亦為港資入閩的升級版演繹。香港康宏(貿易)國際有限公司投資2.93億美元,開發福州港松下港區牛頭灣作業區,顯示該公司對閩自貿區福州片區的看好。香港上市公司神州租車擬投資1億美元,在寧德市屏南縣建設汽車應用軟件開發及相關技術推廣服

### 務中心。

### 千億商機顯後續潛力

15個重點項目拉開閩港加強合作的序幕,後續合作的訊息亦在此次福建省委書記訪港中表露。此番,福建向香港經濟界展示了福建重點招商項目103項,總投資1,190億元(人民幣,下同),其中工業項目總投資510億元,農業項目總投資30億元,服務業項目總投資230億元,基礎設施總投資420億元。

福建省發改委官員表示,這些項目符合國家產業政策導向,具有較好的產業基礎和資源優勢,前期工作已達一定深度,預期投資收益較好。

福建省委書記尤權訪港,在多個場合下解讀「發展」,妙語連珠,切中肯綮。

### 第一站訪「家」

「這次訪港第一位的任務是來看望在香港閩籍鄉親。香港福建社團聯會是在港閩籍鄉親共同的『家』,我們訪港第一站當然要到『家』裡來。」5月31日,在香港福建社團聯會會所,尤權的話引起了一片熱烈的掌聲。

### 首重「敘鄉情」

「敘鄉情」成為尤權訪港首個與發展關聯的詞。他指這次率團訪港行程可概括為「敘鄉情,謀合作,促發展」,排第一位的敘鄉情最重要。現在居港閩籍鄉親有110萬人,這是閩港合作發展之本源。

6月1日,在2015閩港合作推介會上,尤權再度解讀福建新發展的根本內涵。他說,在新常態下,福建的發展要把握「三個必須」,即必須有質量有效益的發展速度,必須通過過渡期帶動做大增量改善結構,必須高度重視生態建設和環境保護。

他介紹,以「三個必須」為發展指向,福建力爭到2020年,達成電子訊息、石油化工和先進裝備製造業等三大主導產業產值超萬億元的目標。

尤權妙語連珠話發展

■香港文匯報記者 張建忠 香港報導

